

సమరాహ్వనం నుంచి స్వర్ణ భైరవం దాకా ...

తోలుదొలుత కవిత్యం రాస్తున్న ఆరంభ రోజుల్లో ఆ కుర్రాడు, ధృతరాష్ట్రుడు కోరినట్లుగా 'దివ్యలోచనములు ప్రసాదించుమయ్య' అన్నది పద్యంలో నాలుగో పంక్తిగా రాసిన కవిత, తమ ప్రతిక 'స్వశక్తిలో' అచ్చు వేసినవారు పురిపండా అప్పలస్వామి. ఈ కారణం వల్లే తాను శ్రీశ్రీ డిస్కవరర్ అని చెప్పేవారు పురిపండా. 'అది నిజమే! నా కవిత మొదట అచ్చు వేసినది ఆయనే' అని జవాబు చెప్పేవారు శ్రీశ్రీ. భారత ఇతివృత్తాలు అందరూ కప్పలాగే శ్రీశ్రీగా ఎదుగుతున్న ఆ బాలకవితకు కూడా బాగా ఇష్టమే! అందుకే 'దివ్యలోచనములు' కవిత కేవలం జ్ఞాపకం కాగా, తన పదిహేనే ఏట శ్రీరంగం శ్రీనివాసరావు రాసిన 'సమరాహ్వనము' కవిత, అప్పటి మేటి ప్రతిక భారతిలో నవంబర్ 1926 సంవత్సరం అచ్చయింది. ఇది నిజంగా శ్రీశ్రీగా ఎదగడానికి ఆ కుర్రాడికి మొదటిదే! దొరికిన యోగ్యతాపత్రంగా భావించవచ్చు. పురిపండా కేవలం శ్రీశ్రీ తొలి పద్యం అచ్చు వేసిన సంపాదక మిత్రులే కాదు, శ్రీశ్రీ కవితక తొలి సంపుటి 'ప్రభవ' ప్రచురణకర్త కూడా. 1928లో ఈ సంపుటి తెచ్చిన సమయానికి శ్రీశ్రీ పద్మినిమిడతల్లి తరుణ పయ్యుడైతే- అచ్చు వేసిన పురిపండాకు ఇదేనై నాలుగోళ్లు. ప్రభవలో మొదటి కవిత 'సమరాహ్వనము'. తెలుగు సంవత్సరాల్లో మొదటిదైన ప్రభవ పేరిట వెలువడిన ఆ అరవైవేళ్ల కాలపత్రంలో (ష్రీశ్రీ తిరుగులేని ప్రపంచస్థాయి కవిగా నిలిచిపోయే ప్రయాణం చెశాడు అంటే, ఇందులో పచ్చజెండా ఊపిన పురిపండా పాత్ర కూడా ప్రముఖమే! 1927 - 28 తెలుగు కాలమాసం ప్రకారం 'ప్రభవ' నామ సంవత్సరమే! శ్రీశ్రీ తొలి సంపుటి పేరును వీళ్ళు ఎంత జాగ్రత్తగా పెట్టారో ఈ అమరిక చూస్తే తెలుస్తుంది. అలా ఒక ప్రభవలో రాయగా, విభవ వైత్రేయం! (ఏప్రిల్, 1928) అచ్చులో కవితా సంపుటి గల కవిగా మొదలైన జీవితం- నిరంతరం కవిత్య వ్యాసంగంలోనే నడిపింది, 1983-1984 రుద్రేంద్రుని నామ సంవత్సరంలో 1983 జూన్ 15న ఒక సూర్యాస్తమయ వేళ శాశ్వత విశ్రాంతి పరకా. భారతి 1926 సంవత్సరం సమరాహ్వనం అచ్చయిన సంవత్సరం అక్షయం. అక్షయమైన కవిత్య రాశిని పదిలి వెళ్ళే విలువైన అవకాశాన్ని, కాలంతో పాటు పరుగులు తీస్తూ, రెండు చేతులా నడిచియోగం చేసుకున్న ధూమకేతుడు శ్రీశ్రీ. భారతాంతర్గత పద్యాలూగా, పురాణ ఇతివృత్తాలతో ప్రభవలో ఉత్తర కుమారుడు, మృత్యువు, ప్రేమ, కృష్ణారాయలు, పెద్దన, విశాఖ



Disclaimer: we collected these articles from Internet part of Social Awareness Campaign, we are thankful to the creators. We use for non-profit, free education purpose only. To know more, please visit: www.freegurukul.com

నమ్మగ్రం పడమం ఆకాశ నామంకుంకుమ, తేటగీతాల పట్ట తనకు గల దిట్టమైన ప్రేమ... ఇలా ప్రభవ, శ్రీశ్రీ కవితలే కాక, రెండు అనువాదాలతో కూడా వెలువడింది. షేక్స్పియర్ గ్రీకు, ఇనోసీ పేరిట ఆంగ్ల మహాకవి టెన్సిస్ గ్రీకు నుండరి ఇనోసీ తన ప్రేయిడు పారిన జీవితంలో సంభవించే ఘట్టాలకు సాక్షిగా రాసిన ప్రేమ విషయ కవితకు శ్రీశ్రీ అనువాదం ప్రభవలో మనలను పలకరిస్తాయి. ప్రభవలో అరవైవేళ్ల కాలపత్రంలో 1930- 31 ప్రమాదాత సంవత్సరాల సంచికలో సమదర్శిని ప్రతికలో ఇది అచ్చయింది. 'నాకుగలుగు లేవు నాకుపస్తులు లేవు' అన్న భావ శబ్దాలతో పదేళ్ళ ముందర కృష్ణశాస్త్రికి అలంకారమైనది, కేవలం దశాబ్దం కాలంలోనే శ్రీశ్రీ స్వగంలో ఒక ఊది జీవన సమదర్శన పునాది అయింది. రాజాస్థానాల నుంచి విడిపడిన కవిత్యం, దేశీ రూపాలెత్తి భక్తి పేరిట శృంగారంలో గంగవైరంతెత్తిపోయి, అక్కడ నుంచి శతకకర్తలు అంటే మందలిస్తున్నా, స్త్రీ శరీరంపై కదాకవి, భావోదాహి భావ ప్రకటనల జీవనేపాదుల వక్రగతిలో పూర్తిగా పతనం అయి, క్షీణ ప్రబంధదశలో ఉండగా, వచ్చిన తొలి స్వర్ణధార కందుకూరి వీరేశలింగం దూసిని నంద్యాల నారద విలాపము. ఆ రాజాస్థానాల నుంచి జీవన మహా ప్రస్థానాల దాకా కవిత్య ప్రక్షాళిత యాత్రలో, ఆ కోమ్మో బోయా శ్రీరంగం శ్రీనివాసరావు. సుపాస్థికలు కవిత, ఆయన

కవిత్య విస్మృతం ముందు వచ్చిన పెనుగాలి హెచ్చరిక. 1932 ఊది అంగీరస సంవత్సరం. శ్రీశ్రీ ఇక్కడి తేటగీతి దివ్యానుభూతి. 1933 అంటే, శ్రీశ్రీ మహాప్రస్థానం తొలిగితం జయభేరి రాసిన మరుసటి సంవత్సరం. ఈ అంగీరస ఆరంభంలో మహాప్రస్థానం సంకల్పం చెప్పుకున్నాడూ యువ విరాట్టు. అవును.. ఇదిగో ఆంధ్ర పత్రిక సంవత్సరాల సంచికలో అచ్చయిన ఆ తేటిగీతి ఇలా ముగుస్తుంది. 'ఇప్పుడు మేఘములు విచ్చిపోయినవి నాకు గగనముంది కలదు తారకావ్రజము ఇంతా నే రాకా శశాంక మూర్తి నై నభోరాజ్య పాగిలకలావరంతు' శ్రీముఖ సంవత్సరం వచ్చిన వచ్చిన మూడు నెలలకు 2.6.1933న 'జయభేరి' కవిత రాశాడు శ్రీశ్రీ. ఇదే నిజానికి మహాప్రస్థానం గీతాల్లో తొలి రచన. అయితే, ఏప్రిల్ 1934లో (మళ్ళీ ఊది గొడవ తప్పదు) భావ నామ సంవత్సరంలో, తెలుగు సాహిత్యం నుంచి ప్రపంచ సమాజానికి ఒక శ్రీముఖం పంపించాడు శ్రీశ్రీ. అదే మహాప్రస్థానం గీతం. మరో ప్రపంచం, మహా ప్రపంచం పిలుస్తున్న పిడుగునా. నిజానిని 1933 జూన్, 1934 ఏప్రిల్ మధ్య కాలంలో శ్రీముఖ ఏడాదిలోనే (జయభేరి, మహాప్రస్థానం) గీతాల రాసిన తొమ్మిది నెలల కాలంలోనే మరికొన్ని కవితా శిశువులు కూడా వెలువడ్డాయి. వాటిలో ముఖ్యమైనది, మహాప్రస్థానం కవితా సంపుటిలోకి రానిది 'జాల్యం'. అది కల్యాణి పత్రికలో ఆక్టోబర్, 1933లో అచ్చయింది. ఏప్రిల్ 1934 కాకానికే యువ శ్రీశ్రీ విప్లవంగా రాస్తున్నాడు. 'గంటలు' అనేది అనువాదం కాదు అంటూనే ఎద్దారే ఎలెన్ పో పేరు చెప్పే అతని కవిత 'ది బెల్లీ' తెలుగులో పరిచయం చేశాడు. ఆకాశ దీపం, చూర్చి 1934లో, జులక్కులు, అవతారం రెండు కవితలూ ఒకే రోజు ఏప్రిల్ 14నే రాశాడు. 'కవితా ఓ కవితా!' గీతం వెలువడ్డ 1937 ఈశ్వర నామ సంవత్సరం. శ్రీశ్రీ దర్శింది, విశాల కోకానికి దర్శింపజేసిన కవితేశ్వర తత్వం ఈ గీతంలో ప్రవృక్షం అవుతుంది. ఈ సంవత్సరంలో ఏకంగా ప్రఖ్యాతమైన ఎనిమిది మహాప్రస్థాన గీతాల శ్రీశ్రీ రాశాడు. (కవితా ఓ కవితా, మిథ్యాదాని, వాడు, అభ్యుదయం, వ్యత్యాసం, ప్రతిజ్ఞ చేదుపాట, నవకవిత). శ్రీశ్రీ మహాప్రస్థానం సంపుటి అచ్చయిన 1950 విక్రతి నామ సంవత్సరం. అచ్చు కావడానికి దశాబ్దం స్వర ముందునుంచే ప్రఖ్యాతి పొందినా, 1950 వరకూ, మహాప్రస్థానం సంపుటిగా వెలుగులోకి రాలేదు. ఈరోజు, శ్రీశ్రీ తెలుగు కవుల్లోనే ప్రపంచ సాహిత్యం నుంచి అత్యధిక

అనువాదాలు చేసి, తెలుగు సాహిత్యలోకానికి లోకపు వెలుగుల కిడితలు తెరిచాడు. అందుకు ప్రధాన అధారం, ఆయన మూడో కవితా సంపుటి ఖడ్గస్పష్టి. 1966 ఫిబ్రవరి అంటే విశ్వాసును నామ సంవత్సరంలో వచ్చింది. 'మొదట భీముని ఖడ్గస్పష్టికిన్' అని అంకితం ఇచ్చారు శ్రీశ్రీ. అటు అనువాదం, ఇటు అధునిక వచన కవిత్యం రెండంచల పదును గల సంపుటి ఇది. శ్రీశ్రీకి ఊది కవితలు అంటే ఇష్టమా? అంటే ఒక ప్రభవ ఊది నాడు తెలుగు కవిగా బొడ్డుకోత జరిగి ప్రవేశించిన అక్షరధీరుని ప్రస్థానంలో ఎక్కువ ఊది ప్రస్థానాలు, వారి మరణానంతర సంపుటిగా వెలువడ్డ మరో ప్రస్థానంలో కనిపిస్తాయి. ఊది పేరిట కవితల్లో వారు సమకాలీన రాజకీయ ప్రస్థానాలు చేశారు తన సహజ స్వభావానికి అనుగుణంగా. సాధారణ ఊది పచ్చడి, ఊది స్వగీతాలు, రాక్షస ఊది, మట్టిపులి, పంచరత్నాలు, ఊది గీతం... ఇలా భిన్న ఊదాలకు సాధారణ, కాశయుక్తి, సల, దుంపభి, రాక్షస సంవత్సరాల్లో స్పందిస్తూ శ్రీశ్రీ రాసిన ఊది గీతాల కొలా మరో ప్రస్థానంలో ఎక్కువే కనిపిస్తుంది. 'నినిమా పాటల విషయంలో కూడా మరో ప్రపంచంలో బంధ - 1940లో విక్రమ నామ సంవత్సరంలో బంధ కనకలింగేశ్వరపుర కోరస పాడిన గీతం కాగా, 1950లోనే శ్రీశ్రీ పాట డబ్లింగ్ 'హంస వలి నా పడవా' అహూతి సినిమాలో మొదట శ్రీశ్రీ సినికవితా ప్రస్థానం కూడా. సిని కవిగా తన ఇన్స్పిర్ గ్ మొదలైన ఏడాది అది విక్రతి నామ వత్సరం. ఒక ప్రభవలో 1983 కాకా విజయముంభలు మోగించి, 1983 రుద్రేంద్రుని నామ సంవత్సరంలో జూన్ 15, 1983న విశ్రాంతి తీసుకున్న కవిత్య గండ భేరుండం, కవిత్య గంధ మాదనం, ఎరువు వస్త్రంలో కవిత కవిత్య భాయ చూపిన నిందూర మందార తూర్పు పడమరల ఆకాశం- శ్రీశ్రీ. వారి మొదటి గీతం సమరాహ్వనం కాగా, చిన్న చిన్న రచనలు పదిలిపెడితే, అఖరంగా రాసిన బౌద్ధాలముల్లు' అన్న 1934 నుంచి అవతారం దాల్చి 1893లో ప్రాస్పెన్స్ థాంప్సన్ రాసిన 'కవిత ఓ ఆఫ్ హెవెన్' (గూటాల కృష్ణమూర్తి గార కోరిక మేరకు) 'స్వర్ణ భైరవం' పేరిట చేసిన అనువాదం దాకా, అటు ఏ. ఓ. టో రెని కాన్సిల్లో అనే లాటిన్ ఆమెరికన్ గావిడూకా కవి రచనలు రెండు చేసినా, క్షణమైనా ఆగని ఒక యాభై అయిదేళ్ల అక్షర వ్యోమయాత్ర శ్రీశ్రీ. అక్షయ భావ నిధులు మనకి అస్తిగా పదిలి వెళ్లిన మహాత్మ్య కవిత్య పలుత్య సంపదల సమృద్ధ ఖని శ్రీశ్రీ. శ్రీశ్రీ ఊది ప్రస్థానం సమాజ ఉపస్థులు.